

美国前资深外交官为古巴从事间谍活动被捕三问

美国司法部4日证实,美国国务院退休外交官、前驻玻利维亚大使维克托·曼努埃尔·罗查因涉嫌为古巴政府从事间谍活动被捕,将在美国迈阿密一家法院受审。

罗查是谁
现年73岁的罗查出生于哥伦比亚,1978年加入美国籍。他在纽约市一个工薪阶层家庭长大,本科就读于耶鲁大学,之后又在20世纪70年代获哈佛大学和乔治敦大学硕士学位。

根据美司法部4日发表的公报,罗查于1981年入职美国国务院,大约在同一时间,他开始为古巴工作。

在20多年的外交生涯中,罗查曾在美国驻墨西哥、多米尼加、古巴、阿根廷等国外交机构担任要职,并于2000年至2002年担任美驻玻利维亚大使。

作为美国国务院工作人员,他曾于1994年至1995年在美国国家安全委员会

负责美洲事务,古巴事务是其重点工作之一。

2006年至2012年前后,罗查担任美国南方司令部特别顾问,负责维护包括古巴在内的拉美地区安全与稳定。

退休后,罗查在国际安全公司和美国知名律师事务所任高级顾问。

如何被捕
12月1日,罗查在迈阿密家中被美国联邦调查局逮捕,4日在短暂出庭后被拘留候审。

美司法部称,罗查利用其政府内部要职为古巴服务,“向美国提供虚假和误导性信息”“前往境外与古巴情报人员会面”,涉嫌犯下针对美国的“收集秘密情报”等多项罪行。

起诉书称,“在国务院的职务使罗查能够接触到包括机密信息在内的非公开信息,并有能力影响美国的外交政策”。自1981年起,罗查一直作为古巴

情报部门的秘密特工从事情报工作。

根据起诉书内容,2022年至2023年期间,美国联邦调查局一名特工伪装成古巴情报人员,与罗查进行了一系列接触。

在这些接触中,罗查多次承认自己为古巴工作,时间长达“40年”。他将美国称为“敌人”,称赞古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗为“司令”,并用“我们”来称呼自己与古巴。

起诉书没有披露罗查的情报工作对美国政策的影响,以及他向古巴所提供信息的细节。美检方表示,随着调查深入,可能会对罗查提出更严重的指控。

影响几何
美国前职业外交官约翰·D·菲利表示,此案可能是美国近年来最严重的情报泄露事件之一。美司法部长加兰在司法部公报中说,罗查案是“外国特工渗透美国联邦政府涉及官员职位最

高、时间最长的案件之一”。

对于这一事件的外溢效应,美检方认为案件可能会产生重大的外交及安全影响。

美国国务院发言人马修·米勒已在新闻发布会上表示,将分析此案对国家安全造成的影响,并研究国务院与情报部门今后的合作。

分析人士认为,该案件将引发各界对美国反间谍工作有效性的质疑,并迫使美相关机构开展内部损失评估,确定机密信息泄露的数量及范围。

对此,美前国防情报局调查员克里斯·西蒙斯在接受《纽约时报》采访时表示,如果罗查本人不提供相关信息,美方将很难作出准确的损失评估。

古巴方面至今未对罗查被捕一事置评。

(新华社北京12月5日电 记者 陈瑶 李家瑞)

匈牙利总理反对欧盟峰会 讨论启动乌克兰入盟谈判

匈牙利总理欧尔班·维克托4日致信欧盟理事会主席夏尔·米歇尔,要求后者下周主持欧洲联盟峰会期间,不要就启动乌克兰入盟谈判和欧盟为乌克兰提供援助资金两项事务作决定。

美联社4日援引欧尔班写给米歇尔的信件内容报道,欧尔班强调,关于乌克兰在欧洲的未来,首先需要欧盟国家“战略磋商”,如果强行决定,将破坏欧盟团结。

欧尔班在信中呼吁米歇尔不要在12月“邀请欧洲理事会”就乌克兰入盟和为乌克兰提供500亿欧元援助资金两项议题作决定,因为“缺乏共识会不可避免地导致失败”。

欧尔班在信中说,在乌克兰没有满足所有先决条件的情况下,欧盟委员会建议启动乌克兰入盟谈判,有失欧盟扩员政策的“客观、真实”原则。

目前,米歇尔发言人拒绝就信件置评。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后,乌克兰同月启动申请加入欧盟程序并向欧盟递交入盟申请。当年6月,欧洲理事会批准乌克兰成为欧盟候选国。

欧盟委员会上月发布2023年入盟年度评估报告,建议欧洲理事会启动乌克兰入盟谈判。欧盟委员会还说,在

12月中旬举行的欧盟峰会上,成员国领导人正式批准乌克兰入盟谈判后,即可“立即”启动入盟谈判的技术性工作。

但这份报告同时指出,乌克兰并未完成欧盟要求改革的多项措施,在反腐败、去寡头化等方面仍有工作要做。

根据欧盟相关规定,不管是欧盟扩员,还是包括对乌克兰援助资金在内的长期预算方案,都需要获得欧盟全部27个成员国一致同意才能执行。

美联社评论,欧尔班虽然在信中并没有表明匈牙利会否决启动乌克兰入盟谈判,但其威胁意味不言而喻。

匈牙利先前一度与欧盟出现分歧,后者指责匈牙利在司法改革、反腐措施等方面有违欧盟“法治原则”,并冻结对匈数十亿欧元援助基金。不过,欧盟委员会最近已解冻部分基金,并有望在欧盟峰会举行前再解冻部分基金。

美联社分析,欧盟委员会此举意在软化匈牙利就乌克兰入盟的态度。不过,在米歇尔上周访问匈牙利时,没有直接迹象表明欧尔班的相关立场有所改变。

路透社援引多个支持乌克兰入盟的欧盟成员国外交官员的话报道,如果欧盟峰会无法就启动乌克兰入盟谈判和向乌克兰提供援助资金两项议题达成共识,将对乌克兰构成重大政治打击,欧盟明年初或需再次举行峰会。

(新华社电 王逸君)

英国明年起 正式重返“地平线欧洲”和“哥白尼”项目

新华社布鲁塞尔12月4日电(记者 张兆卿)欧盟委员会4日发表声明说,欧盟-英国参与欧盟项目专门委员会通过了关于英国明年1月1日起正式重返欧盟旗舰科学项目“地平线欧洲”及“哥白尼”地球观测项目的政治协议。

声明说,该协议是2020年《欧盟-英国贸易与合作协定》的一部分。自明年起,英国科研人员将与欧盟成员国科学家一样参与“地平线欧洲”项目,并获得项目资金支持。英国平均每年将为

参与“地平线欧洲”项目投入24.3亿欧元,向“哥白尼”项目投入1.54亿欧元。

“地平线欧洲”是欧盟支持科学研究和创新的长期资助计划,其2021年至2027年预算达955亿欧元。“哥白尼”地球观测项目利用卫星监测气候变化对地球影响,对分析极端天气事件等至关重要。

英国科学界曾是“地平线欧洲”项目的主要受益方之一,但在英国“脱欧”之后,许多合作被迫停止。

(新华社电 包雪琳)

中国电动车 助力迪拜气候大会

12月3日,来自广东绿通的电瓶车在联合国气候变化迪拜大会“绿区”为参观者提供服务。

联合国气候变化迪拜大会开幕以来,海格、比亚迪等中国品牌的电动车为本届气候大会提供摆渡巴士的服务,还有来自广东绿通的约50台电瓶车在大会“绿区”提供接送服务,它们共同构成了大会的一道靓丽风景线。

■新华社记者 王东震 摄



以军继续打击哈马斯目标 加沙地带“已无安全之地”

以色列4日继续扩大在加沙地带南部针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事打击。按以军说法,其对哈马斯目标实施了大规模精准打击。

同日,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。巴勒斯坦民众告诉媒体,加沙地带“已经没有安全的地方”。

“空袭像地震”

12月1日7时,以色列和哈马斯在加沙地带临时停火结束,以军当天恢复并扩大在加沙地带军事行动,把对哈马斯的打击范围迅速扩大至加沙地带南部。

据多家媒体报道,以军4日出动战机密集空袭加沙地带南部汗尤尼斯、拉法等地。同时,数十辆坦克沿主要公路自北向南推进至加沙地带南部。当地民众看到以军坦克、装甲运兵车、推土机已抵达汗尤尼斯附近。

媒体引述汗尤尼斯居民的话报道,以军空袭异常猛烈,多地升起浓烟。拉法居民阿布·贾哈尔则说,空袭令他感觉仿佛经历地震。

据巴勒斯坦电视台报道,以军4日空袭两所学校,造成至少50人丧生。巴勒斯坦电信公司说,以军密集空袭导致加沙地带通信网络再度中断。另据媒体报道,4日,加沙地带武装组织向以色列境内发射多枚火箭弹。

以军装甲部队司令希沙姆·易卜拉欣4日告诉以色列军方电台,以军在加沙地带北部的军事行动目标已经基本达成,“我们正在把地面行动扩大到加沙地带其他地区,目标只有一个,就是颠覆哈马斯恐怖组织”。

哈马斯10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标并扣押大量人员,以军随即大举进攻加沙地带。在11月24日起执行的临时停火期间,双方互释多批被扣押人员。按以方统计,目前仍有137人被扣押在加沙地带。

“没有安全的地方”

以方连日来持续向加沙地带南部地区空投传单,敦促当地人尽快撤离。

4日,以军在社交媒体发布汗尤尼斯地图,标注“必须撤离”的黄色区域占该市面积大约四分之一。多家媒体发布的视频报道显示,大部分人步行撤离,有人将家当放在驴车甚至骆驼上,行进队伍死寂无声。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)加沙事务主管托马斯·怀特在社交媒体发文说,拉法的民众同样被迫逃离家园,“人们寻求关于安全的建议,而我们没有什么信息可以告诉他们”。

拉法居民萨拉赫·阿尔贾4日告诉媒体,以军空袭时他们全家正在睡觉,“他们说这是安全区,但加沙地带根本没有安全区”。

近东救济工程处总干事菲利普·拉扎里尼也说,加沙地带没有安全之地,

“无论是在南部、还是西南部,无论是在拉法、还是任何单方面所谓的‘安全区’”。

“撤离命令迫使人们集中到加沙地带不到三分之一的地方,他们什么都需要:食物、水、住所,最重要的是安全。”拉扎里尼说,“通往南部的道路全都堵了。”

联合国秘书长古特雷斯4日发表声明,再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。他对以色列与哈马斯及其他巴勒斯坦武装组织重启敌对行动极为震惊,“那些被命令撤离的人没有安全的地方可去,也很难生存”。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文同日表示,美方希望以方避免袭击加沙地带被划定为“无空袭区”的地方。他还披露,美方已经与以方讨论了与哈马斯的战斗应该持续多久,但他没有透露具体时间表。

(新华社电 郑昊宁)

大千世界

加拿大:出逃袋鼠袭警后“被捕”

一只袋鼠上周在加拿大多伦多附近一家动物园“歇脚”期间出逃。这只袋鼠于4日凌晨袭击一名警察后“被捕”,安全返回动物园。

据加拿大媒体报道,这是一只名为“内森”的雌袋鼠,与另一只袋鼠将被送往魁北克省一家动物园。11月30日晚,它在安大略省奥沙瓦动物园“歇脚”时趁机出逃。

“内森”出逃后,不少民众拍摄到它在多伦多以东大约60公里处奥沙瓦镇多条道路活动的画面。巡逻警察4日凌晨在奥沙瓦北郊发现这只

袋鼠的踪迹。在饲养员指导下,巡逻警察“揪着尾巴”抓住了这只袋鼠。抓捕过程中,“内森”对着其中一名警员的脸挥了“一拳”。

警官克里斯·布瓦洛告诉加拿大广播公司记者:“这件事,他(巡逻警察)和他的搭档在职业生涯中会记一辈子。”

据饲养员介绍,袭警袋鼠已被送回奥沙瓦动物园并接受治疗,它将在这里“休整”几天后继续踏上旅程。

(新华社电 包雪琳)

本版编辑:蒋建波 马建伟 美工:乔艳艳

遗失声明

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位使用权转让协议丢失,地下车位编号:C136,声明作废

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位使用权转让协议丢失,地下车位编号:C137,声明作废

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位使用权转让协议丢失,地下车位编号:C138,声明作废

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位C136号车位收据丢失,2021年1月24日,收据号:0001139,金额:130000元,声明作废

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位C137号车位收据丢失,2021年1月24日,收据号:0001140,金额:130000元,声明作废

薛燕萍(身份证号:15280119800604652X)不慎将呼和浩特市蒙海和房地产开发有限公司出具的“爱巢8090”小区地下车位C138号车位收据丢失,2021年1月24日,收据号:0001141,金额:130000元,声明作废

赵利芳(身份证号:152624197904141608)不慎将塞外安康新居A17号楼1单元1805号房的公租房租赁合同及租赁证丢失,合同编号:GHM20210664,声明作废

内蒙古通奇网络通讯有限公司不慎将基本存款账户信息丢失,开户银行:工商银行呼和浩特九久街支行,账号:0602066209100023275,声明作废

李秀琴(身份证号:152631196509266661)不慎将呼和浩特市赛罕区阳光美居公租房8号楼1单元1307号房的公租房租赁合同丢失,合同编号:GSH20210677,声明作废

2023—2024赛季WCBA联赛第十八轮 内蒙古农信女篮客场 战胜上海浦发银行女篮

本报讯(记者 苗欣)12月4日,在2023—2024赛季WCBA联赛第十八轮比赛中,内蒙古农信女篮客场战胜上海浦发银行女篮。

上海浦发银行女篮开场就给予内蒙古农信女篮极大压力,双方在防守端展开厮杀,首节战成15:16。第二节比赛,双方放开手脚进攻,经验丰富的内蒙古农信女篮利用自己的整体优势稳扎稳打,以44:36稳稳控制领先节奏结束上半场,两队外援均打出不俗表现,在得分数据上不分伯仲。

下半场比赛上海女篮攻势不减,在外援的带动下,开启追分模式并将比分反超,第三节比赛结束,内蒙古农信女篮落后2分。最后一节比赛两队打得激烈异常,上海女篮在外援带领下持续在进攻端制造压力,并且保持着5分左右的领先优势,第四节比赛还剩4分钟时,内蒙古农信女篮张茹命中“大心脏”三分球,在她的鼓舞下,内蒙古农信女篮一鼓作气将比分追平,但上海女篮随即又命中一记三分球将比分反超,最后1分半,内蒙古农信女篮队员琼斯展现出强者本色,内线强打命中,点燃全队逆转获胜的希望,并随后依靠成功的防守造成主队24秒违例,快攻中又是经验丰富的老将张茹命中反超比分的三分球,最后24秒上海女篮本场发挥超神的外援强突内线上反篮命中,内蒙古农信女篮抢下篮板后与时间赛跑,由张茹在最后一秒出手上篮完成了一记干净漂亮的绝杀,以83:82战胜上海女篮,继续保持连胜。

12月6日,内蒙古农信女篮将客场迎战山东高速女篮。



乒乓球混合团体世界杯:中国队胜中国香港队

12月5日,中国选手樊振东在男单比赛中发球。他以2比0战胜中国香港队选手黄镇廷。

当日,在成都举行的2023年国际乒联混合团体世界杯第一阶段比赛中,中国队以8比0战胜中国香港队。

■新华社记者 晋冰洁 摄